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1. Los ekvationerna
a) x>—6x-16=0 (2/0)

b) xX+4x=0 (2/0)

2.  Enrit linje gar genom punkterna (0, 2) och (4, 0)
a)  Ritalinjen 1 ett koordinatsystem. (1/0)
b)  Ange linjens ekvation. Endast svar fordras (1/0)
v ) 2x+3y=14
3.  Lb&s ekvationssystemet (2/0)
x+2y=0

6. Tvalinjer y=2x+5 och y=kx+m skir varandra i en enda punkt. Den punkten

ligger pa y-axeln.

Vilka virden kan riktningskoefficienten k ha? Motivera. (0/1/=)



7.  Enlinje L tangerar en cirkel 1 punkten 7. M ir cirkelns medelpunkt. Vinkeln
mellan cirkelns diameter OT och linjen L dr 90° . En triangel PST ligger i cirkeln
med alla hérnen pa cirkelns rand. Se figur.

a)  Hur stor 4r vinkeln y da vinkeln x dr 56° ? (0/2)

Om punkterna P och S flyttas lings cirkelns rand kommer vinklarna x och y att
variera. For vinkeln x giller 0° < x <90°

b) Bestim sambandet mellan vinklarna x och y. (0/1/2)

10. En rit linje har riktningskoefficienten k =1.2 och skir y-axeln 1 punkten (0, 3)

Avgdr om punkten (175, 207) ligger pa linjen. (2/0)
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14. En av sevirdheterna 1 Sydney ar den stora stalbron, Sydney Harbour Bridge. :'f(t::

Mellan bropelarna l6per ett brospann som har formen av en andragradskurva. eller
Den hogsta punkten ir beldgen 85 meter 6ver vigbanan. Vigbanan ligger 1 sin

tur 49 meter 6ver vattenytan. Brospannet befinner sig ovanfér vigbanan langs en

400 meter lang vigstricka. Se figur.
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Avstand mellan bropelare

Ekvationen fér andragradskurvan som beskriver brospannet kan skrivas som

y= ax> +b . dir a och b ir konstanter.

a)  Vilket virde har konstanten b fér den andragradskurva som beskriver
brospannet? Endast svar fordras (1/0)

b)  Hur langt 4r avstandet mellan bropelarna? (0/3/w)



16. Isamband med bilkérning brukar man tala om stoppstréicka 1 situationer da
foraren uppticker ett hinder, bromsar in och stannar.

Stoppstrickan s kan delas in 1 tva delar. Den forsta delen, reaktionsstréckan, ar
den stricka bilen ror sig fran det att foraren ser ett hinder till dess att féraren
reagerar och trycker pa bromspedalen. Den andra delen, bromsstréickan, ir den
strdcka som bilen ror sig fran det att féraren borjar bromsa till det att bilen
stannar. Se figur.

Stoppstracka

Bromsstracka Hinder
—

Stoppstrickan s vid ett visst viglag kan beriknas enligt féljande formel:

s = 0,27v + 0,005v*
Reaktionsstracka Bromsstracka

dir stoppstrickan s anges 1 meter och hastigheten v anges 1 km/h.

. Berikna reaktionsstricka, bromsstricka och stoppstricka for hastigheterna
70 km/h, 90 km/h och 110 km/h. Rita av tabellen och fyll 1 dina virden.

Hastighet | Reaktionsstricka | Bromsstricka Stoppstricka
(km/h) (m) (m) (m)

70

90

110




Vid landsvigskorning 1 morker lyser halvljusen upp vigen cirka 50 meter framfor
bilen. Det 4r vid det avstandet foraren tidigast kan uppticka ett hinder.

. Undersok for vilka hastigheter det 4r mojligt att kunna stanna pa 50 meter.
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Enligt formeln fér stoppstriickan s =0,27v+0,005v* hinner féraren inte stanna

fore ett hinder som uppticks da avstandet till hindret 4r 50 meter och féraren kér
med hastigheten 110 km/h. Tank dig att bilen kan passera hindret och att féraren
fortsatter att bromsa. Se figur.
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. Hur langt efter hindret stannar bilen om hastigheten 4r 110 km/h da féraren
uppticker hindret?

. Vilken hastighet har bilen nér den 4r vid hindret om hastigheten 4r 110 km/h
da foraren upptiacker hindret?

Den hastighet som bilen har vid hindret beror av den ursprungliga hastigheten da
foraren upptiacker hindret och avstandet fram till hindret.

Tank dig nu att bilens ursprungliga hastighet dr v km/h da féraren uppticker ett
hinder pa 50 meters avstand och att bilens hastighet vid hindret dr u km/h.

. Undersék och beskriv sambandet mellan u# och v. (3/4/=)



